
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

Secretaria do Desenvolvimento, Trabalho e Empreendedorismo. 

Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional de São Paulo 

 

Ata da 6ª Reunião Ordinária VI Gestão do Conselho Municipal de 

Segurança Alimentar e Nutricional – COMUSAN-SP. Aos vinte (20) dias do 

mês de agosto de 2015, no Mercado Gourmet, espaço interno ao Mercado 

Municipal Paulistano, na Rua da Cantareira, 306, Centro, São Paulo – SP, 

realizou-se a 6ª Reunião da VI Gestão do Conselho Municipal de Segurança 

Alimentar e Nutricional – COMUSAN-SP. PAUTA: 1.Formação da Comissão 

Executiva; 2. Apresentação da Proposta de Trabalho da CAISAN para a 

formulação do Plano e demandas; e 3. Resultado do trabalho do Grupo de 

Relatoria (prioridades apontadas pelo COMUSAN à CAISAN para a elaboração 

do Plano). Estiveram presentes, conforme assinatura em lista: Rita Helena 

Bueno Pinheiro e Vera Helena Lessa Vilela – SMS; Agnes Hanashiro – SME; 

Cristina Rezende Maria – SMPIR; Maria do Socorro Alves – Associação 

Beneficente Esporte Cultura e Lazer Nosso Sonho; Ivan Souza Moraes – 

Movimento pela Cidadania e Solidariedade do Estado de São Paulo; Nadir 

Silva Moraes – Rede Local de SANS do Butantã; Bruno Angelo Nepomuceno  - 

Instituto Portal da Cidadania; Milton Perez – ABPA – Associação Brasileira para 

Prevenção de Acidentes; Marcia M. Timoteo – Associação Cultural, Recreativa, 

Educacional e Social Vozes do Caminho – ACRESVC; Luciana C. Machado C. 

Gonçalves – Serviço Social do Comercio – SESC – Maria Helena Flaviano – 

Associação Comunitária Francisco Pinheiro ACROFAPI ; Christiane Gasparini 

Araujo Costa – Instituto Polis; Betina Gerken Brasil – Universidade Paulista – 

UNIP; Márcia C. Cristina P. S. Thomazinho – Fundação ABRINQ; Tereza 

Anunciata C. Dos Santos – Pastoral da Criança; Adalgisa Oliveira da Silva – 

Associação Nova Esperança São Francisco; Vânia Luzia Cabreira – CRN – 3 – 

Conselho Regional de Nutricionistas 3º Região (SP e MS); Laura Magrini Luiz 

Alonso – Associação Paulista de Nutrição – APAN; Elcio Pires – Sindicato dos 

Técnicos de Segurança do Trabalho do Estado de São Paulo; Milcira Teixeira 

Filho – Sindicato dos Nutricionistas do Estado de São Paulo e André Luzzi – 

Ação da Cidadania. Dando início à reunião do COMUSAN-SP, a Sra. Nadir 

falou sobre as reuniões que têm tido do Conselho de Planejamento e 

Orçamento Participativo – CPOP, no qual representa o COMUSAN-SP. 



Informou sobre as propostas de SAN que apareceram nas Audiências Públicas, 

totalizando 27 propostas, e que há necessidade de se pensar prioridades para 

a cidade de São Paulo, que serão votadas até 30 de setembro para posterior 

fechamento da LOA 2016. Ivan disse estar preocupado com o esvaziamento 

das reuniões do COMUSAN e que é preciso debater isso com os presentes, 

inclusive estratégias para a retomada da mobilização. Agnes falou do evento 

“Missões Além do Prato” e convidou os Conselheiros(as) a participarem. O Sr. 

André L. sugeriu que o COMUSAN envie uma carta para a CAISAN 

recomendando o que julga-se prioridade para a efetivação do trabalho e 

construção do Plano de SAN. A Sra. Christiane mostrou-se preocupada com a 

complexidade do momento, principalmente pelo esvaziamento do Conselho. 

Julga que há capacidade técnica para resolução e prosseguimento do trabalho, 

mas que para que haja um processo bastante participativo ainda há um longo 

caminho para percorrer. O Sr. Ivan afirmou que a principal prioridade do 

COMUSAN é a criação das Comissões Regionais e que deve-se articular com 

os Conselhos Participativos. Christiane reforçou que o Conselheiro é um 

multiplicador e tem que participar das reuniões e que já está definido o que as 

Comissões Regionais vão fazer. A necessidade agora, é de criar a metodologia 

de trabalho. Apontou ainda que as prioridades tem que ser algo que pontua 

uma temática que possa reverberar e várias outras. Após as ideias apontadas 

e as discussões realizadas, o Sr. Leandro apresentou o Plano de Trabalho da 

CAISAN para a construção do Plano Municipal de SAN. Christiane reforçou que 

o Conselho precisa se apropriar d proposta e dizer como que o conselho 

participa dessa proposta. André afirmou que o Conselho precisa, junto à 

CAISAN,  pactuar o que é uma política de SAN e que essa concepção deve ser  

produto de uma oficina, um texto sobre o que é a política para que o Plano seja 

embasado nisso. Christiane explicou que a politica não é dar um laço em tudo 

o que existe, mas em quais articulações podemos construir na temática e 

propôs que o COMUSAN se dedique na realização de discussão no nível das 

subprefeituras.Também reforçou que fazer com que a CAISAN funcione e 

façam as articulações necessárias à realização dessa oficina. André sugeriu 

que a política pode ter um capítulo sobre o nível local. Em seguida, foi formada 

a Comissão Executiva, solicitando que os presentes se colocassem enquanto 

candidatos. A Comissão Executiva ficou composta pelos seguintes 

conselheiros(as) da sociedade civil: Titulares: André Luzzi, Vânia Cabrera, Ana 

Flávia Badue, André Biazotti, Márcia Thomazinho e Bettina. Suplentes: 

Adalgisa, Bruno Nepomuceno, Nadir Moraes, Luciana, Tereza e Dalva. Poder 

público: Titulares: Solange Redolfi, Rita Helena e Cristina Rezende. Suplentes: 

Suely Bassi, Vera Vilella e Aurelina. Decidiu-se que a eleição da coordenadora 

e secretária da Comissão Executiva fosse eleita em reunião própria. A Sra. 

Márcia Tohomazinho sugeriu que fosse feita uma minuta para dar subsídios ao 

funcionamento de cada Comissão Permanente. Também sugeriu que fosse 

encaminhada uma Circular para que cada conselheiro(a) se coloque em 

alguma das cinco Comissões Permanentes constantes no Regimento Interno 



do COMUSAN-SP. Nadir pediu auxílio dos Conselheiros na escrita de uma 

Moção em apoio à transferência do CRSAN-BT para a Secretaria do 

Desenvolvimento, Trabalho e Empreendedorismo. Eu, Leandro Costa Cuerbas, 

Secretário–Executivo do COMUSAN-SP, redigi e lavro a presente ata. 


